

## ЕКАТЕРИНА II: ЛИЧНОСТЬ И ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ

## Шемякина Дарья Александровна

студент, Белгородский государственный национальный исследовательский университет,  $P\Phi$ , г. Белгород

## Шаповалова Светлана Петровна

научный руководитель, канд. ист. наук, доцент, Белгородский государственный национальный исследовательский университет, РФ, г. Белгород

Деятельность Екатерины II вошла в историю России под названием «золотого века дворянства» и эпохи «просвещённого абсолютизма». XVIII в. получил своё могущество благодаря стараниям императрицы. Как Екатерина Великая смогла поднять страну на пик могущества? Какими личными качествами она обладала? Рассмотрим эти вопросы подробнее.

Екатерина II была весьма начитанной и образованной женщиной. Всегда была в центре новых европейских культурных событий. Следила за общественными движениями, много уделяла времени литературным и культурным новинкам. Сама императрица была очень талантлива в публицистике. Она являлась автором многих пьес, создавала исторические произведения. Большое количество времени уделяла написаю дневника. В практически молодом возрасте Екатерина стала править страной. Она предстала перед всеми работоспособным, энергичным, целеустремленным и даже мужественным правителем. Екатерина Великая сама верила в успешное будущее своего государства и эти вдохновляла своих сторонников [1, с. 367]. Стоит отметить, что императрица достаточно хорошо владела управленческими навыками. Екатерина никогда не ошибалась в выборе сторонников. В её окружении были талантливые, образованные и яркие личности. Она не была человеком, который мог сделать подлость. Если человек не удовлетворял её своей работой, то она могла перевести его на любую другую должность. Личные качества Екатерины помогли ей добиться хороших результатов. Рабочий день императрицы хоть и был долгим (с раннего утра и до вечера), но столь большого фанатизма к работе она не испытывала. Все рабочие моменты она решала тщательно [5, с. 240]. В жизни Екатерины II присутствовали и развлечения, и отдых. Балы и маскарады были главным весельем. Отметим, что императрица совершала поездки по всей стране, с целью личного контроля за населением, изучения традиций и т.д. Некоторые современники отмечали и другие качества императрицы. Многие говорили о её жестокости и эгоизме. Но это не помешало Екатерине Великой сделать страну могущественной и просвещённой [3, c.2231.

Императрица за 34 года своего правления провела успешную и внешнюю, и внутреннюю политику. Внешняя политика имела два направления: западное и южное. В 1768-1774 гг. и в 1787-1791 гг. прошли успешные войны с Турцией. 1796 г. – война с Пруссией. Были присоединены новые территории. Также произошли и три раздела Речи Посполитой (1772, 1793, 1795). В основном, больше удач произошло именно во внешней политике.

Внутренняя политика несёт ряд положительных и неудавшихся преобразований. В стране были открыты новые народные училища, появление Смольного института благородных девиц, кадетские корпуса и т.д. Из Европы были приглашены специалисты из различных сфер. Происходит секуляризация земель (1764 г.). Теперь церкви и монастыри отошли к государству. Созыв Уложенной комиссии: не удается создать новые законы [4, с.268]. В 1769 году были введены в использование бумажные деньги. 1775 год – проведение губернской реформы. В этом же году предпринимательство получило свободу. Культурное просвещение

страны выходит на новый уровень. В культурное пространство внедряется классицизм. Появляются новые имена в области литературы, скульптуры, архитектуры, музыки и т.д. [2, с.186].

Таким образом, за время правления Екатерины II Россия смогла закрепить авторитет на международной арене. Территория государства значительно расширилась. Внутри страны произошли успешные преобразования в области литературы и культуры. Произошло развитие промышленности и т.д.

## Список литературы:

- 1. Анисимов Е.В. Женщины на российском престоле / Евгений Анисимов. СПб.: АО "Норинт", 1997. 414 с.
- 2. Жукова Л.В. История России с древнейших времен до настоящего времени: учеб. пособие / Л.В. Жукова. Москва: Экзамен, 2005. 527 с.
- 3. Каменский А.Б. Жизнь и судьба императрицы Екатерины Великой / А.Б. Каменский. Москва: Знание, 1997. 287 с.
- 4. Маньков А. Г. Развитие крепостного права в России во второй половине XVII века / Акад. наук СССР. Ин-т истории. Ленингр. отд-ние. Москва; Ленинград: Изд-во Акад. наук СССР. [Ленингр. отд-ние], 1962. 422 с.
- 5. Павленко Н.И. Екатерина Великая / Н. И. Павленко. Москва: Молодая гвардия, 2003. 495 с.